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अध्याय - 3 (तत्वों का वर्गीकरण एवं रु्गणधर्मों र्में आवर्तिता ) 

 

व्यायार्म प्रश्न: 

 

 

  प्रश्न: 1 आवति सारणी र्में संर्गठन का रू्मल र्वषय क्या है?  

उत्तर: 

आवर्त सारणी में र्त्वों के संगठन का मलू ववषय र्त्वों को उनके गणुों के अनसुार आवर्त और समहूों में वगीकृर् करना ह।ै यह 

व्यवस्था र्त्वों और उनके यौवगकों के अध्ययन को सरल और व्यववस्थर् बनार्ी ह।ै आवर्त सारणी में समान गणुों वाले र्त्वों को 

एक ही समहू में रखा गया ह।ै 

  

 

प्रश्न: 2 र्मेंडलीफ ने अपनी आवति सारणी र्में तत्वों को वर्गीकृत करने के र्लए र्कस र्महत्वपूणि संपर्ि 

का इस्तेर्माल र्कया और क्या वह उस पर कायर्म रहे?  

उत्तर: 

मेंडेलीव न ेसबसे पहल ेएक आवर्त सारणी ववकवसर् की थी और उन्होंने मेंडेलीव आवर्त वनयम नामक एक काननू विया था 

विसमें कहा गया था वक र्त्वों के भौवर्क और रासायवनक गणु उनके परमाण ुद्रव्यमान का एक आवर्त कायत हैं। इस वनयम के 

आधार पर उन्होंन ेमेंडेलीव आवर्त सारणी ववकवसर् की, िहााँ उन्होंन ेपरमाण ुभार या द्रव्यमान के क्रम में र्त्वों को अपनी आवर्त 

सारणी में व्यववस्थर् वकया। उन्होंन ेर्त्वों को उनके बढ़रे् हुए परमाण ुभार के क्रम में आवर्त और समहूों में व्यववस्थर् वकया। 

उन्होंन ेसमान गणुों वाले र्त्वों को एक ही समहू में रखा। 

हालांवक, वह लंबे समय र्क इस व्यवस्था पर विके नहीं रह।े उन्होंन ेपाया वक यवि र्त्वों को उनके बढ़रे् परमाण ुभार के क्रम में   

कडाई से व्यववस्थर् वकया िार्ा ह,ै र्ो कुछ र्त्व वगीकरण की इस योिना में विि नहीं होरे् हैं। 

इसवलए, उन्होंन ेकुछ मामलों में परमाण ुभार के क्रम की अनिखेी की। उिाहरण के वलए, आयोडीन का परमाण ुभार िेल्यरूरयम 

के परमाण ुभार से कम होर्ा ह।ै विर भी मेंडेलीव न ेिेल्यरूरयम (समहू VI में) को आयोडीन से पहल े(समहू VII में) केवल 

इसवलए रखा क्योंवक आयोडीन के गणु फ्लोरीन, क्लोरीन और ब्रोमीन के समान हैं 

 

 

प्रश्न: ३ र्मेंडलीफ के आवति र्नयर्म और आधुर्नक आवति र्नयर्म के बीच उपार्गर्म र्में रू्मलभूत अंतर क्या 

है?  

उत्तर: 

मेंडलीि का आवर्त वनयम कहर्ा ह ैवक भौवर्क और रासायवनक गणु या र्त्व अपन ेपरमाण ुभार के आवर्त िलन हैं। िसूरी 

ओर, आधवुनक आवर्त वनयम कहर्ा ह ैवक र्त्वों के भौवर्क और रासायवनक गणु उनके परमाण ुक्रमांक के आवर्त िलन होरे् हैं। 

  

 

प्रश्न: 4 क्वांटर्म संख्याओ ंके आधार पर, और्चत्य र्सद्ध कीर्िए र्क का छठा आवति  

आवति सारणी र्में 32 तत्व होने चार्हए। 

उत्तर: 

छठा आवर्त n = 6 से मले खार्ा ह।ै इस अववध में 16 कक्षक अथातर् ्एक 6 s, सार् 4f, पााँच 5d और र्ीन 6p कक्षक भरे िारे् 

हैं। ये सोलह कक्षक 32 र्त्वों को समायोविर् कर सकरे् हैं। र्ो, में 32 र्त्व हैं 
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छठी अववध 

 

प्रश्न: 5 आवति और सरू्मह के संदभि र्में आप Z=114 के साथ तत्व को कहााँ ढूाँढेंरे्ग?  

उत्तर: 

Z = 87 से Z = 114 र्क परमाण ुक्रमांक वाले र्त्व आवर्त सारणी के सार्वें आवर्त में मौििू हैं। इस प्रकार, 289 परमाण ुभार के 

साथ Z = 114 (फ्लेरोववयम) वाला र्त्व और एक खराब धार् ुआवर्त सारणी के 7वें आवर्त और 14वें समहू में मौििू ह।ै 

7वें आवर्त में, Z = 87 और Z= 88 वाले पहल ेिो र्त्व s-ब्लॉक र्त्व हैं, Z = 89 को छोडकर अगले 14 र्त्व हैं, Z = 90 - 

103 वाले f - ब्लॉक र्त्व हैं, Z के साथ िस र्त्व हैं = 89 और िेड = 104 - 112 डी-ब्लॉक र्त्व हैं, और िेड = 113 - 118 

वाले र्त्व पी-ब्लॉक र्त्व हैं। इसवलए, Z = 114 वाला र्त्व सार्वें आवर्त में िसूरा p-ब्लॉक र्त्व ह ै

 

 

प्रश्न 6 आवति सारणी के तीसरे आवति और सत्रहवें सरू्मह र्में उपर्स्थत तत्व का परर्माणु क्रर्मांक र्लर्िए।  

उत्तर: 

पहले आवर्त में िो र्त्व और िसूरे आवर्त में आठ र्त्व होरे् हैं। र्ीसरा आवर्त z = 11 के र्त्व से शरुू होर्ा ह।ै अब र्ीसरे आवर्त 

में आठ र्त्व हैं। इस प्रकार, र्ीसरा आवर्त z = 18 के साथ र्त्व के साथ समाप्त होर्ा ह ैI,e, र्ीसरे आवर्त के 18वें समहू के र्त्व 

का z = 18 ह।ै इसवलए, र्ीसरे आवर्त के 17वें समहू के र्त्व का परमाण ुक्रमांक z = 17 ह।ै . 

 

 

प्रश्न: 7 आपके र्वचार से र्कस तत्व का नार्म र्कसके द्वारा रिा र्गया होर्गा? 

I) लॉरेंस बकि ले प्रयोर्गशाला 

II) सीबॉर्गि का सरू्मह? 

उत्तर: 

i.) लॉरेवन्सयम (Lr) z = 103 के साथ और बकेवलयम (Bk) z = 97 . के साथ 

ii.) सीबोवगतयम (एसिी) िेड = 106 के साथ। 

  

 

प्रश्न: 8 एक ही सरू्मह के तत्वों के भौर्तक और रासायर्नक रु्गण सर्मान क्यों होते हैं?  

उत्तर: 

वकसी र्त्व के भौवर्क और रासायवनक गणु संख्या पर वनभतर करर् ेहैं। वैलेंस इलेक्रॉनों की। एक ही समहू में उपवस्थर् र्त्वों में 

संयोिकर्ा इलेक्रॉनों की संख्या समान होर्ी ह।ै इसवलए, एक ही समहू में मौििू र्त्वों में समान भौवर्क और रासायवनक गणु होरे् 

हैं। 

 

 

प्रश्न: 9 आपके र्लए परर्माणु र्त्रज्या और आयर्नक र्त्रज्या का वास्तव र्में क्या अथि है? 

उत्तर: 

परमाण ुविज्या और आयवनक विज्या आववधक गणु हैं िो प्रत्यक्ष या परोक्ष रूप से अपन ेपरमाणओु ंके इलेक्रॉवनक ववन्यास से 

संबंवधर् हैं और एक समहू या एक अववध के साथ नीच ेिान ेपर क्रवमकर्ा विखारे् हैं। 

परमाण ुविज्या को नावभक के कें द्र से सबसे बाहरी कोश र्क की िरूी के रूप में पररभावषर् वकया िार्ा ह ैविसमें इलेक्रॉन होरे् हैं। 

यह एक परमाण ुके आकार को मापर्ा ह।ै यह 3 प्रकार का होर्ा ह:ै 

ए) सहसंयोिक विज्या- यह िो आसन्न समान परमाणओु ंके नावभक के कें द्रों के बीच की िरूी का आधा ह ैिो एकल सहसंयोिक 
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बंधन द्वारा एक िसूरे से िडुरे् हैं। 

सहसंयोिक विज्या = बंवधर् परमाणओु ंमें अरं्र परमाण ुिरूी/2 

 

बी) धावत्वक विज्या- इसे धावत्वक वक्रस्िल में िो आसन्न परमाणओु ंके नावभक के कें द्रों के बीच की आधी िरूी के रूप में 

पररभावषर् वकया िार्ा ह ै

 

सी) वैन डेर वाल की विज्या- इसे ठोस अवस्था में एक ही पिाथत के िो पडोसी अणओु ंसे संबंवधर् 2 समान आसन्न परमाणओु ंके 

बीच अरं्र परमाण ुिरूी के आध ेके रूप में पररभावषर् वकया गया ह।ै 

 

आयवनक विज्या का अथत ह ैएक आयन (धनायन या आयन) की विज्या। इसे आयन के नावभक के कें द्र से िरूी के रूप में 

पररभावषर् वकया िार्ा ह,ै विस र्क यह इलेक्रॉन बािल पर अपना प्रभाव डालर्ा ह।ै आयवनक विज्या की गणना आयवनक 

वक्रस्िल में धनायनों और आयनों के बीच की िरूी को मापकर की िा सकर्ी ह।ै 

 

चूंवक एक परमाण ुसे एक इलेक्रॉन को हिाकर एक धनायन बनर्ा ह,ै इसवलए धनायन में मलू परमाण ुकी र्लुना में कम इलेक्रॉन 

होरे् हैं विसके पररणामस्वरूप प्रभावी परमाण ुआवेश में ववृि होर्ी ह।ै इस प्रकार, एक धनायन मलू परमाण ुसे छोिा होर्ा ह।ै 

उिाहरण के वलए, Na+ आयन की आयवनक विज्या 95 pm ह,ै िबवक Na परमाण ुकी परमाण ुविज्या 186 pm ह।ै िसूरी ओर, 

एक आयन अपन ेमलू परमाण ुसे आकार में बडा होर्ा ह।ै इसका कारण यह ह ैवक एक आयन में समान परमाण ुआवेश होर्ा ह,ै 

लेवकन मलू परमाण ुकी र्लुना में अवधक इलेक्रॉन होरे् हैं विसके पररणामस्वरूप इलेक्रॉनों के बीच प्रवर्कषतण में ववृि होर्ी ह ै

और प्रभावी परमाण ुआवेश में कमी आर्ी ह।ै उिाहरण के वलए, F- आयन की आयवनक विज्या 136 pm ह,ै िबवक F परमाण ु

की परमाण ुविज्या 64 pm ह।ै 

  

 

प्रश्न: 10 परर्माणु र्त्रज्या एक आवति और एक सरू्मह र्में कैसे र्भन्न होती है? आप र्भन्नता की व्याख्या 

कैसे करते हैं? 

उत्तर: 

परमाण ुविज्या आम र्ौर पर एक अववध के िौरान बाए ंसे िाएं घिर्ी िार्ी ह।ै ऐसा इसवलए ह ैक्योंवक एक अववध के भीर्र, 

बाहरी इलेक्रॉन एक ही वैलेंस शेल में मौििू होरे् हैं और परमाण ुसंख्या। बाए ंसे िाए ंबढ़र्ा ह ै

एक अववध के िौरान, विसके पररणामस्वरूप परमाण ुप्रभार में ववृि हुई। नर्ीिर्न, नावभक के वलए इलेक्रॉनों का आकषतण बढ़ 

गया। 

िसूरी ओर, परमाण ुविज्या आमर्ौर पर एक समहू में नीच ेकी ओर बढ़र्ी ह।ै ऐसा इसवलए ह ैक्योंवक एक समहू के नीच,े प्रमखु 

क्वांिम संख्या बढ़ िार्ी ह ैविसके पररणामस्वरूप नावभक और वैलेंस इलेक्रॉनों की िरूी b/w बढ़ िार्ी ह।ै 

 

 

प्रश्न 11 सर्मर्वदु्यत स्पीशीि से आप क्या सर्मझते हैं ? एक ऐसी प्रिार्त का नार्म बताइए िो 

र्नम्नर्लर्ित परर्माणुओ ंया आयनों र्में से प्रत्येक के साथ आइसोइलेर्क्िक होर्गी। 

I) एफ 

II) एआर 

III) एर्मिी^2+ 

IV) आरबी^+ 

उत्तर: 
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आइसोइलेक्रॉवनक प्रिावर्यां/आयन/परमाण ुवे प्रिावर्यां हैं विनमें इलेक्रॉनों की संख्या समान होर्ी ह ैलेवकन परमाण ुआवेशों के 

पररमाण अलग-अलग होरे् हैं और वववभन्न परमाणओु ंया आयनों से संबंवधर् होरे् हैं। छोिे परमाण ुआवेश वाले आयन की र्ुलना 

में अवधक परमाण ुआवेश वाले आइसोइलेक्रॉवनक आयनों का आकार छोिा होगा। 

 

(i) F- आयन में 9 + 1 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं। इस प्रकार, इसके साथ आइसोइलेक्रॉवनक प्रिावर् में भी 10 इलेक्रॉन होंगे। 

इसकी कुछ आइसोइलेक्रॉवनक प्रिावर्यां Na+ आयन (11 - 1 = 10 इलेक्रॉन), Ne (10 इलेक्रॉन), O2- आयन (8 + 2 = 

10 इलेक्रॉन), और Al3+ आयन (13 - 3 = 10 इलेक्रॉन) हैं। 

 

(ii) Ar में 18 इलेक्रॉन होरे् हैं। इस प्रकार, इसके साथ आइसोइलेक्रॉवनक प्रिावर् में भी 18 इलेक्रॉन होंगे। इसकी कुछ 

समइलेक्रॉवनक प्रिावर्यााँ हैं S2– आयन (16 + 2 = 18 इलेक्रॉन), Cl– आयन (17 + 1 = 18 इलेक्रॉन), K+ आयन (19 – 

1 = 18 इलेक्रॉन), और Ca2+ आयन (20 – 2 = 18 इलेक्रॉन)। 

 

(iii) Mg2+ आयन में 12 - 2 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं। इस प्रकार, इसके साथ आइसोइलेक्रोवनक प्रिावर् में भी 10 इलेक्रॉन 

होंगे। इसकी कुछ समइलेक्रॉवनक प्रिावर्यााँ F- आयन (9 + 1 = 10 इलेक्रॉन), Ne (10 इलेक्रॉन), O2- आयन (8 + 2 = 10 

इलेक्रॉन), और Al3+ आयन (13 - 3 = 10 इलेक्रॉन) हैं। 

 

(iv) Rb+ आयन में 37 - 1 = 36 इलेक्रॉन होरे् हैं। इस प्रकार, इसके साथ आइसोइलेक्रोवनक प्रिावर् में भी 36 इलेक्रॉन होंगे। 

इसकी कुछ समइलेक्रॉवनक प्रिावर्यााँ हैं Br- आयन (35 + 1 = 36 इलेक्रॉन), Kr (36 इलेक्रॉन), और Sr2+ आयन (38 - 2 

= 36 इलेक्रॉन)। 

 

 

प्रश्नः 12 र्नम्नर्लर्ित प्रिार्तयों पर र्वचार कीर्िएः 

 एन^3-, ओ^2-, एफ^-, ना^+, एर्मिी^2+ और अल^3+ 

I) उनर्में क्या आर्म है?  

II) आयर्नक र्त्रज्या बढने के क्रर्म र्में उन्हें व्यवर्स्थत करें।  

 

उत्तर: 

(ए) िी गई प्रिावर्यों (आयनों) में से प्रत्येक में इलेक्रॉनों की संख्या समान ह ै(10 इलेक्रॉन)। अर्: िी गई िावर्यााँ 

समइलेक्रॉवनक हैं, अथातर् ्

N3- में 7+3 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

O2- में 8+2= 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

F- में 9+1 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

Na+ में 11-1 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

Mg2+ में 12-2 = 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

Al3+ में 13-3= 10 इलेक्रॉन होरे् हैं 

 

(बी) परमाण ुचाित के पररमाण में कमी के साथ आइसोइलेक्रोवनक प्रिावर्यों की आयवनक विज्या बढ़ िार्ी ह।ै 

िी गई प्रिावर्यों की उनके बढ़रे् हुए परमाण ुआवेश के क्रम में व्यवस्था इस प्रकार ह:ै 

N3- <O2- <F- <ना+ <Mg2+ <Al3+ 

नावभकीय आवेश = +7 +8 +9 +11 +12 +13 

इसवलए, िी गई प्रिावर्यों की उनकी बढ़र्ी आयवनक विज्या के क्रम में व्यवस्था इस प्रकार ह:ै 
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Al3+ <Mg2+ < Na+ <F- <O2- <N3- 

 

 

प्रश्न: 13 बताए ंर्क क्यों धनायन छोटा और आयन अपने रू्मल परर्माणुओ ंकी तुलना र्में र्त्रज्या र्में बडा 

होता है? 

उत्तर: 

धनायन अपन ेमलू परमाणओु ंकी र्ुलना में विज्या में छोिे और आयन बडे होरे् हैं क्योंवक धनायन के मामले में वैलेंस शेल से 

इलेक्रॉनों का नकुसान होर्ा ह,ै इसवलए शेल संख्या कम हो िार्ी ह ैऔर आयनों के मामले में इलेक्रॉनों का िोड होर्ा ह।ै विसके 

कारण धनायन का आकार कम हो िार्ा ह ैऔर ऋणायन का आकार बढ़ िार्ा ह।ै 

 

 

प्रश्नः 14 आयनन एन्थैल्पी तथा इलेक्िॉन लर्धध एन्थैल्पी को पररभार्षत करते सर्मय 'पृथक रै्गसीय 

परर्माणु' तथा 'िर्मीनी अवस्था' पदों का क्या र्महत्व है?  

उत्तर: 

आयनन एन्थैल्पी ऊिात की वह न्यनूर्म मािा ह ैिो एक र्िस्थ पथृक गैसीय परमाण ुसे सबसे ढीले बंधे हुए इलेक्रॉन को वनकालन े

के वलए एक धनायन बनान ेके वलए आवश्यक ह।ै िब र्िस्थ परमाण ुइलेक्रॉनों को खो िरेे् हैं र्ो धनायन बनरे् हैं। लेवकन 

इलेक्रॉनों को खोन ेके वलए उन्हें पथृक गैसीय रूप में होना चावहए। यद्यवप परमाण ुगैसीय अवस्था में व्यापक रूप से अलग होरे् हैं, 

परमाणओु ंके बीच कुछ मािा में आकषतक बल होरे् हैं। आयनन एन्थैल्पी का वनधातरण करन ेके वलए एक परमाण ुको पथृक करना 

असंभव ह।ै 

लेवकन, िबाव कम करके आकषतण बल को और कम वकया िा सकर्ा ह।ै इस कारण से 'पथृक गैसीय परमाण'ु शब्ि का प्रयोग 

आयनन एन्थैल्पी की पररभाषा में वकया िार्ा ह।ै 

एक परमाण ुकी िमीनी अवस्था एक परमाण ुकी सबसे वस्थर अवस्था को िशातर्ी ह।ै यवि एक पथृक गैसीय परमाण ुअपनी िमीनी 

अवस्था में ह,ै र्ो उसमें से एक इलेक्रॉन को वनकालन ेके वलए कम मािा में ऊिात की आवश्यकर्ा होगी। इसवलए, र्ुलनात्मक 

उद्दशे्यों के वलए, एक 'पथृक गैसीय परमाण'ु और इसकी 'िमीन' के वलए आयनीकरण थैलीपी और इलेक्रॉन लाभ थैलीपी को 

वनधातररर् वकया िाना चावहए। 

 

 

प्रश्न:15 हाइड्रोिन परर्माणु की िर्मीनी अवस्था र्में इलेक्िॉन की ऊिाि होती है 

-2। 18 × 10^ -18 J. परर्माणु हाइड्रोिन की आयनन एन्थैल्पी की र्गणना J mol^-1 के पदों र्में 

कीर्िए। 
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उत्तर: 

हाइड्रोिन परमाण ुकी िमीनी अवस्था में एक इलेक्रॉन की ऊिात ह ै– 2.18 x 10-18J। इसवलए, हाइड्रोिन परमाण ुकी िमीनी 

अवस्था से उस इलेक्रॉन को वनकालन ेके वलए आवश्यक ऊिात 2.18 x 10-18 J ह।ै 

: परमाण ुहाइड्रोिन की आयनन एन्थैल्पी = 2.18 x 10-18J। 

अर्: परमाण ुहाइड्रोिन की आयनन एन्थैल्पी J/mol . के पिों में 

= 2.18 x 10^-18 x 6.02 x 10^23 िे/मोल = 1.31 x 10^6 िेमोल-१। 

 

 

प्रश्न: 16 दूसरे आवति तत्वों र्में वास्तर्वक आयनन एन्थैल्पी ली <बी <बी <सी < ओ <एन < एफ <ने 

क्रर्म र्में हैं। 

I) होना उच्च हैΔर्मैं बी की तुलना र्में एच 

II) ओ कर्म है Δर्मैं एन और एफ की तुलना र्में एच? 

उत्तर: 

(a) Be की प्रथम आयनन एन्थैल्पी B की र्ुलना में अवधक ह ैक्योंवक Be में B 1s2 2s2 2p1 की र्ुलना में अवधक वस्थर 

इलेक्रॉवनक ववन्यास 1s2 2s2 ह।ै 

(बी)। ΔO का I H, N से अवधक होन ेकी उम्मीि ह,ै लेवकन वास्र्व में कम ह ैक्योंवक N का इलेक्रॉवनक कॉवऩ्िगरेशन O की 

र्ुलना में अवधक समवमर् होन ेके साथ-साथ वस्थर भी ह।ै ΔI O का H, F से कम ह ैक्योंवक सामान्य रूप से आयनन एन्थैल्पी 

एक आवर्त में बढ़ िार्ी ह ै

 

 

प्रश्न: 17 आप इस तथ्य की व्याख्या कैसे करेंरे्ग र्क सोर्डयर्म की पहली आयनीकरण एन्थैल्पी 

रै्मग्नीर्शयर्म की तुलना र्में कर्म है लेर्कन इसकी दूसरी आयनीकरण एन्थैल्पी रै्मग्नीर्शयर्म की तुलना र्में 

अर्धक है?  

उत्तर: 

Na का इलेक्रॉवनक ववन्यास 1s22s22p63s1 ह।ै अपन ेसबसे बाहरी कोश से एक इलेक्रॉन खोन ेके बाि, सोवडयम आसानी से 

वस्थर इलेक्रॉवनक ववन्यास (1s22s22p6) प्राप्त कर लेर्ा ह,ै िबवक मगै्नीवशयम s-कक्षीय (ls22s22p63s2) में िो इलेक्रॉनों की 

उपवस्थवर् के कारण आसानी से अपना इलेक्रॉन नहीं खोर्ा ह।ै अर्ः सोवडयम की प्रथम आयनन ऊिात मैग्नीवशयम से कम होर्ी 

ह।ै 

िब Na और Mg में से एक इलेक्रॉन हिा विया िार्ा ह,ै र्ो उनका ववन्यास क्रमशः 1s22s22p6 और 1s22s22p63s1 हो 

िार्ा ह।ै अब Na+ के 2p6 की र्लुना में Mg + के 3s में से एक इलेक्रॉन को वनकालना आसान ह।ै अर्: Mg की वद्वर्ीय 

आयनन ऊिात Na से कम ह।ै 
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प्रश्न: 18 वे कौन से र्वर्भन्न कारक हैं र्िनके कारण रु्मख्य सरू्मह तत्वों की संर्गठन एन्थैल्पी एक सरू्मह र्में 

नीचे की ओर घटती है?  

उत्तर: 

ऊिात की न्यनूर्म मािा िो एक र्िस्थ पथृक परमाण ुसे सबसे अवधक वशवथल इलेक्रॉन को वनकालन ेके वलए आवश्यक होर्ी ह,ै 

एक धनायन बनान ेके वलए आयनीकरण ऊिात या थैलेपी कहलार्ी ह।ै 

मखु्य समहू र्त्वों के आयनन एन्थैल्पी के वलए एक समहू को कम करने के वलए विम्मेिार कारक नीच ेसूचीबि हैं: 

(i) र्त्वों के परमाण ुआकार में ववृि: िैसे-िैसे हम एक समहू में नीच ेिारे् हैं, मखु्य ऊिात कोशों (n) की संख्या बढ़र्ी िार्ी ह।ै 

पररणामस्वरूप, एक समहू में नीच ेिान ेपर परमाण ुका आकार भी धीरे-धीरे बढ़र्ा ह।ै िैसे-िैसे नावभक से संयोिकर्ा इलेक्रॉनों 

की िरूी बढ़र्ी ह,ै इलेक्रॉनों को बहुर् मिबरू्ी से नहीं रखा िार्ा ह।ै इस प्रकार, उन्हें आसानी से हिाया िा सकर्ा ह।ै अर्: वगत में 

नीच ेिाने पर आयनन ऊिात कम हो िार्ी ह।ै 

 

(ii) परररक्षण प्रभाव में ववृि: एक समहू में नीच ेिाने पर इलेक्रॉनों के आंर्ररक कोशों की संख्या बढ़ िार्ी ह।ै इसवलए, आंर्ररक 

कोर इलेक्रॉनों द्वारा नावभक से वैलेंस इलेक्रॉनों का परररक्षण एक समहू में नीच ेकी ओर बढ़र्ा ह।ै नर्ीिर्न, वैलेंस इलेक्रॉनों को 

नावभक द्वारा बहुर् कसकर नहीं रखा िार्ा ह।ै इसवलए, एक वैलेंस इलेक्रॉन को हिान ेके वलए आवश्यक ऊिात एक समहू में घि 

िार्ी ह ै

 

 

प्रश्न: 19 सरू्मह 13 तत्वों के प्रथर्म आयनन एन्थैल्पी र्मान (kJ mol^-1 र्में) हैं: 

Tl. र्में बी अल र्गा 

801 577 579 558 589 

आप सार्मान्य प्रवृर्ि से इस र्वचलन की व्याख्या कैसे करेंरे्ग?  

उत्तर: 

िी गई प्रववृत्त को वनम्नवलवखर् चरणों द्वारा समझाया िा सकर्ा ह:ै 

(i) B से Al की ओर िाने पर परमाण ुके आकार में ववृि होर्ी ह ैविसके पररणामस्वरूप आयनन एन्थैल्पी के मान में कमी आर्ी 

ह।ै 

(ii) Al से Ga की ओर बढ़रे् हुए, Ga में 10 इलेक्रॉन होरे् हैं िो स्क्रीन नहीं कररे् हैं िैसा वक सल्िर और िॉस्िोरस द्वारा वकया 

िार्ा ह।ै इसवलए, प्रभावी परमाण ुचाित के मलू्य में अप्रत्यावशर् ववृि हुई ह ैविसके पररणामस्वरूप आयनीकरण ऊिात मलू्य में 

ववृि हुई ह।ै 

(iii) Ga से In और Tl में िान ेपर, Tl में बहुर् खराब परररक्षण प्रभाव वाले 14 इलेक्रॉन होरे् हैं, िो प्रभावी परमाण ुचाित को 

बढ़ार्ा ह ैऔर इस प्रकार आयनीकरण ऊिात का मलू्य बढ़ िार्ा ह।ै 
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प्रश्न: 20 र्नम्नर्लर्ित र्में से र्कस तत्व के युग्र्म र्में अर्धक ऋणात्र्मक इलेक्िॉन लर्धध एन्थैल्पी होर्गी?  

I) ओ या एफ  

II) एफ और क्लॉ 

उत्तर: 

(i) O और F आवर्त सारणी के समान आवर्त में मौििू हैं। एक F परमाण ुमें O से एक प्रोिॉन और एक इलेक्रॉन 

अवधक होर्ा ह ैऔर िैसे ही एक इलेक्रॉन को उसी कोश में िोडा िार्ा ह,ै F का परमाण ुआकार O से छोिा 

होर्ा ह।ै चूाँवक F में O से एक प्रोिॉन अवधक होर्ा ह,ै इसका नावभक आकवषतर् कर सकर्ा ह ैआन ेवाले इलेक्रॉन 

O परमाण ुके नावभक की र्ुलना में अवधक प्रबल होरे् हैं। इसके अलावा, वस्थर उत्कृष्ट गैस ववन्यास प्राप्त करन ेके 

वलए F को केवल एक और इलेक्रॉन की आवश्यकर्ा होर्ी ह।ै अर्ः F की इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी, O की 

र्ुलना में अवधक ऋणात्मक होर्ी ह।ै 

(ii) F और Cl आवर्त सारणी के एक ही समहू से संबंवधर् हैं। समहू में नीच ेिान ेपर इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी आमर्ौर 

पर कम ऋणात्मक हो िार्ी ह।ै हालााँवक, इस मामले में, Cl की इलेक्रॉन गेन एन्थैल्पी का मान F की र्ुलना में 

अवधक ऋणात्मक ह।ै ऐसा इसवलए ह ैक्योंवक F का परमाण ुआकार Cl से छोिा ह।ै F में, इलेक्रॉन को क्वांिम 

स्र्र n = 2 में िोडा िाएगा, लेवकन 

 

Cl में, इलेक्रॉन को क्वांिम स्र्र n = 3 में िोडा िार्ा ह।ै इसवलए, Cl में कम इलेक्रॉन-इलेक्रॉन प्रवर्कषतण होर्ा 

ह ैऔर एक अवर्ररक्त इलेक्रॉन को आसानी से समायोविर् वकया िा सकर्ा ह।ै अर्: Cl की इलेक्रॉन लवब्ध 

एन्थैल्पी F की र्लुना में अवधक ऋणात्मक होर्ी ह।ै 

 

 

प्रश्न: 21 क्या आप यह अपेक्षा करेंरे्ग र्क O की दूसरी इलेक्िॉन लर्धध एन्थैल्पी पहले की तुलना र्में 

धनात्र्मक, अर्धक ऋणात्र्मक या कर्म ऋणात्र्मक होर्गी? आपने िवाब का और्चत्य सार्बत करें। 

उत्तर: 

िब ओ-आयन बनान ेके वलए ओ परमाण ुमें एक इलेक्रॉन िोडा िार्ा ह,ै र्ो ऊिात वनकलर्ी ह।ै इस प्रकार, O की प्रथम 

इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी ऋणात्मक ह।ै 

 ओ (िी) - ई-  ओ-(िी) 

िसूरी ओर, िब ओ-आयन बनान ेके वलए ओ-आयन में एक इलेक्रॉन िोडा िार्ा ह,ै र्ो मिबरू् इलेक्रॉवनक प्रवर्कषतण को िरू 

करन ेके वलए ऊिात को बाहर करना पडर्ा ह।ै इस प्रकार, O की वद्वर्ीय इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी धनात्मक होर्ी ह।ै 

 ओ-(िी) + ई-  O2- (िी)  
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प्रश्न: 22 इलेक्िॉन लर्धध एन्थैल्पी और वैदु्यतऋणात्र्मकता पदों र्में रू्मलभूत अंतर क्या है?  

उत्तर: 

इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी एक पथृक गसैीय परमाण ुकी इलेक्रॉन ग्रहण करन ेकी प्रववृत्त का माप ह,ै िबवक 

वदै्यरु्ऋणात्मकर्ा एक रासायवनक यौवगक में एक परमाण ुकी साझा इलेक्रॉन यगु्म को आकवषतर् करन ेकी प्रववृत्त 

का माप ह।ै 

 

प्रश्न: 23 आप इस कथन पर क्या प्रर्तर्क्रया देंरे्ग र्क पॉर्लंर्ग पैर्माने पर N की इलेक्िोनरे्गर्टर्वटी सभी 

नाइिोिन यौर्र्गकों र्में 3.0 है?  

उत्तर: 

वकसी र्त्व की वैद्यरु्ीयऋणात्मकर्ा एक पररवर्तनशील गणु ह।ै यह वववभन्न यौवगकों में वभन्न होर्ा ह।ै इसवलए, यह कथन, िो 

कहर्ा ह ैवक पॉवलंग पैमान ेपर N की इलेक्रोनगेविवविी सभी नाइरोिन यौवगकों में 3.0 ह,ै गलर् ह।ै NH3 और NO2 में 

नाइरोिन की वैद्यरु्ीयऋणात्मकर्ा वभन्न होर्ी ह।ै 

 

 

प्रश्न: 24 र्कसी परर्माणु की र्त्रज्या से िुडे र्सद्धांत का वणिन इस प्रकार कीर्िए  

a) इलेक्िॉन र्में लाभ 

b) एक इलेक्िॉन िो देता है 

उत्तर: 

a.) िब कोई परमाण ुइलेक्रॉन ग्रहण करर्ा ह ैर्ो उसका आकार बढ़ िार्ा ह।ै िब एक इलेक्रॉन िोडा िार्ा ह,ै र्ो 

इलेक्रॉनों की संख्या एक बढ़ िार्ी ह।ै इससे इलेक्रॉनों के बीच प्रवर्कषतण में ववृि होर्ी ह।ै हालााँवक, प्रोिॉन की संख्या 

समान रहर्ी ह।ै नर्ीिर्न, परमाण ुका प्रभावी परमाण ुचाित कम हो िार्ा ह ैऔर परमाणओु ंकी विज्या बढ़ िार्ी ह।ै 

b.) िब एक परमाण ुएक इलेक्रॉन खो िरे्ा ह,ै र्ो इलेक्रॉनों की संख्या एक से कम हो िार्ी ह ैिबवक परमाण ुआवेश 

समान रहर्ा ह।ै इसवलए, परमाण ुमें इिंरइलेक्रॉवनक प्रवर्कषतण कम हो िार्ा ह।ै नर्ीिर्न, प्रभावी परमाण ुचाित बढ़र्ा 

ह।ै अर्: परमाण ुकी विज्या कम हो िार्ी ह।ै 

 

 

प्रश्न: 25 क्या आप एक ही तत्व के दो सर्मस्थार्नकों के र्लए आयनन एन्थैल्पी के सर्मान या र्भन्न होने 

की अपेक्षा करेंरे्ग? आपने िवाब का और्चत्य सार्बत करें। 
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उत्तर: 

वकसी परमाण ुकी आयनन एन्थैल्पी परमाण ुके इलेक्रॉनों और प्रोिॉनों की संख्या पर वनभतर करर्ी ह।ै अब, वकसी र्त्व के 

समस्थावनकों की संख्या समान होर्ी ह।ै इलेक्रॉनों और प्रोिॉन की। अर्ः एक ही र्त्व के िो समस्थावनकों के वलए प्रथम आयनन 

एन्थैल्पी समान होनी चावहए। 

 

प्रश्न: 26 धातु और अधातु र्में क्या अंतर है?  

उत्तर: 

 धार्ओु ं  नहीं - धार् ु

धार् ुआसानी से इलेक्रॉनों को खो सकर्ी ह ै वे आसानी से इलेक्रॉनों को नहीं खो सकरे् हैं। 

वे आसानी से एकेक्रॉन प्राप्त नहीं कर सकरे्। अधार् ुआसानी से इलेक्रॉन ग्रहण कर सकरे् हैं। 

वे आम र्ौर पर आयवनक यौवगक बनारे् हैं वे आम र्ौर पर सहसंयोिक यौवगक बनारे् हैं। 

धार् ुके ऑक्साइड क्षारीय प्रकृवर् के होरे् हैं। अधावत्वक ऑक्साइड अम्लीय प्रकृवर् के होरे् हैं। 

इनकी आयनन एन्थैल्पी कम होर्ी ह।ै इनकी उच्च आयनन एन्थैल्पी होर्ी ह।ै 

धार्ुएाँ कम ववद्यरु् ऋणात्मक होर्ी हैं। वे बवल्क 

इलेक्रोपोवसविव र्त्व हैं। 

अधार्ुएाँ ववद्यरु् ऋणात्मक होर्ी हैं 

धार्ुओ ंमें उच्च अपचायक शवक्त होर्ी ह।ै उनके पास कम कम करन ेकी शवक्त ह।ै 

 

 

प्रश्न: 27 र्नम्नर्लर्ित प्रश्नों के उिर देने के र्लए आवति सारणी का प्रयोर्ग करें।  

a) बाहरी उपकोश र्में पांच इलेक्िॉनों वाले तत्व की पहचान करें।  

b) एक ऐसे तत्व की पहचान करें िो दो इलेक्िॉनों को िो देर्गा। 

c) उस तत्व की पहचान करें िो दो इलेक्िॉनों को प्राप्त करने की प्रवृर्ि रिता है। 

d) कर्मरे के तापर्मान पर धातु, अधातु, तरल और रै्गस वाले सरू्मह की पहचान करें।  

उत्तर: 

a.) विस र्त्व के सबसे बाहरी उपकोश में 5 इलेक्रॉन होरे् हैं उसका इलेक्रॉवनक ववन्यास n ns2np5 होना चावहए। यह 

हलैोिन समहू का इलेक्रॉवनक ववन्यास ह।ै इस प्रकार, र्त्व F, Cl, Br, I, At हो सकर्ा ह।ै 

b.) एक र्त्व विसमें िो संयोिी इलेक्रॉन होरे् हैं, वस्थर उत्कृष्ट गैस ववन्यास प्राप्त करन ेके वलए िो इलेक्रॉनों को आसानी से 

खो िगेा। ऐसे र्त्वों का सामान्य इलेक्रॉवनक ववन्यास ns2 होगा। यह समहू 2 के र्त्वों का इलेक्रॉवनक ववन्यास ह।ै 

समहू 2 में मौििू र्त्व Be, Mg, Ca, Sr, Ba हैं। 

c.) एक र्त्व को िो इलेक्रॉन प्राप्त करने की संभावना ह ैयवि उसे उत्कृष्ट गैस ववन्यास प्राप्त करन ेके वलए केवल िो 

इलेक्रॉनों की आवश्यकर्ा होर्ी ह।ै इस प्रकार ऐसे र्त्वों का सामान्य इलेक्रॉवनक ववन्यास ns2np4 ह।ै यह ऑक्सीिन 

पररवार का इलेक्रॉवनक ववन्यास ह।ै 
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d.) समहू 17 में कमरे के र्ापमान पर धार्,ु गैर-धार्,ु र्रल और साथ ही गसै ह।ै 

 

 

प्रश्न: 28 सरू्मह 1 के तत्वों के बीच प्रर्तर्क्रयाशीलता का बढता क्रर्म Li <Na <K <Rb <Cs है िबर्क 

सरू्मह 17 तत्वों र्में F> Cl> Br> I है। स्पष्ट करें।  

उत्तर: 

समहू 1 के मामले में, हमन ेLi <Na <K <Rb <Cs का आिशे विया ह ैक्योंवक केवल एक संयोिक इलेक्रॉन ह ैऔर इस प्रकार 

इस इलेक्रॉन को खोन ेकी प्रबल प्रववृत्त होर्ी ह।ै बिले में इलेक्रॉनों को खोन ेकी प्रववृत्त भी आयनीकरण थैलीपी पर वनभतर करर्ी 

ह।ै वगत में नीच ेिान ेपर आयनन एन्थैल्पी में कमी होर्ी ह,ै विससे समहू में नीच ेकी ओर प्रवर्वक्रयाशीलर्ा बढ़र्ी ह।ै 

समहू 17 के मामले में, हमारे पास क्रम F> CI> Br> I ह ैक्योंवक वैलेंस शेल में सार् इलेक्रॉन मौििू होरे् हैं और इस प्रकार 

इलेक्रॉनों को स्वीकार करन ेकी एक मिबरू् प्रववृत्त होर्ी ह ैर्ावक इसे एक वस्थर नोबल गैस इलेक्रॉवनक कॉवऩ्िगरेशन बनाया िा 

सके। इसवलए, नीच ेिाने पर हमारे पास इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी और इलेक्रोनगेविवविी िोनों में कमी होर्ी ह।ै इसवलए 

प्रवर्वक्रयाशीलर्ा में भी कमी आई ह।ै 

 

 

प्रश्न 29 s-, p-, d- और f-धलॉक तत्वों का सार्मान्य बाहरी इलेक्िॉर्नक र्वन्यास र्लर्िए।  

उत्तर: 

र्त्वों सामान्य बाहरी इलेक्रॉवनक ववन्यास 

एस - ब्लॉक ns1-2, िहां n = 2 - 7 

पी - ब्लॉक ns2np1-6, िहां n = 2 - 6 

डी - ब्लॉक (एन -1)d1-10ns0-2, िहां n = 4-7 

एि - ब्लॉक (एन - 2)f1-14(n - 1)d0-10ns2, िहां n = 6-7 

 

 

 

प्रश्न: 30 बाहरी इलेक्िॉर्नक र्वन्यास वाले तत्वों की र्स्थर्त र्नर्दिष्ट करें 

I) ns^2np^4 n = 3 . के र्लए 

II) (एन -1) डी^2एनएस^2 एन = 4 . के र्लए 

III) (n - 2) f^7 (n - 1) d^1ns^2 के र्लए n = 6, आवति सारणी र्में। 

उत्तर: 

(i) चूाँवक n = ३, र्त्व र्ीसरे आवर्त से संबंवधर् ह।ै यह एपी-ब्लॉक र्त्व ह ैक्योंवक अंवर्म इलेक्रॉन पी-कक्षक पर कब्िा कर लेर्ा 

ह।ै 
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p-कक्षक में चार इलेक्रॉन होरे् हैं। इस प्रकार, र्त्व का संगर् समहू 

= s-ब्लॉक समहूों की संख्या (3s2) + d-ब्लॉक समहूों की संख्या ([Ne] 10 + p-इलेक्रॉनों की संख्या (3p4) 

= 2 + 10 + 4 

= 16 

इसवलए, र्त्व आवर्त सारणी के र्ीसरे आवर्त और 16वें समहू से संबंवधर् ह।ै इसवलए, र्त्व सल्िर ह ै([Ne]103s23p4) 

 

(ii) चूंवक n = 4, र्त्व चौथे आवर्त से संबंवधर् ह।ै यह एड-ब्लॉक र्त्व ह ैक्योंवक डी-ऑवबतिल्स अपणूत रूप से भरे हुए हैं। 

d-कक्षक में 2 इलेक्रॉन होरे् हैं। 

इस प्रकार, र्त्व का संगर् समहू 

= s-ब्लॉक समहूों की संख्या(4s2) + d-ब्लॉक समहूों की संख्या(3d2) 

= 2 + 2 

= 4 

इसवलए, यह चौथा आवर्त और चौथा समहू र्त्व ह।ै इसवलए, र्त्व िाइिेवनयम ह ै([Ar]183d24s2. 

 

(iii) चूंवक n = 6, र्त्व छठे आवर्त में मौििू ह।ै यह एक f-ब्लॉक र्त्व ह ैक्योंवक अंवर्म इलेक्रॉन f-कक्षक पर कब्िा कर लेर्ा 

ह।ै यह आवर्त सारणी के समहू 3 से संबंवधर् ह ैक्योंवक सभी f-ब्लॉक र्त्व समहू 3 से संबंवधर् हैं। इसका इलेक्रॉवनक ववन्यास 

[Xe] 544f65d16s2 ह।ै अर्: इसका परमाण ुक्रमांक 54 + 7 + 2 + 1 = 64 ह।ै अर्: र्त्व गैडोवलवनयम ह ै

 

 

प्रश्न: 31 पहला (𝜟1कुछ तत्वों की H1) और दूसरी (1H2) आयनन एन्थैल्पी (kJ mol-1 र्में) और 

(egH) इलेक्िॉन लर्धध एन्थैल्पी (kJ mol-1 र्में) नीचे दी र्गई हैं:𝜟𝜟 

तत्वों 𝜟 एच 1 𝜟 एच 2 𝜟 उदाहरण के र्लए 

र्मैं 520 7300 -60 

र्द्वतीय 419 ३०५१ -48 

तृतीय १६८१ 3374 -328 

चतुथि 1008 १८४६ -295 

वी २३७२ ५२५१ +48 

छठी 738 १४५१ -40 

 

उपरोक्त र्में से कौन सा तत्व होने की संभावना है: 
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(a) सबसे कर्म प्रर्तर्क्रयाशील तत्व। 

(b) सबसे प्रर्तर्क्रयाशील धातु। 

(c) सवािर्धक र्क्रयाशील अधातु। 

(d) सबसे कर्म प्रर्तर्क्रयाशील अधातु। 

(e) वह धातु िो MX2(X = हैलोिन) सूत्र का एक र्स्थर बाइनरी हैलाइड बना सकती है। 

(f) वह धातु िो सूत्र MX (X = हैलोिन) का रु्मख्य रूप से र्स्थर सहसंयोिक हैलाइड बना सकती 

है? 

उत्तर: 

a.) र्त्व V सबसे कम प्रवर्वक्रयाशील र्त्व होन ेकी संभावना ह।ै इसका कारण यह ह ैवक इसमें उच्चर्म आयनन एन्थैल्पी 

र्था धनात्मक इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी होर्ी ह।ै 

b.) र्त्व II सबसे अवधक प्रवर्वक्रयाशील धार् ुहोन ेकी संभावना ह ैक्योंवक इसमें सबसे कम पहली आयनीकरण एन्थैल्पी 

और एक कम नकारात्मक इलेक्रॉन लाभ एन्थैल्पी ह।ै 

c.) र्त्व III सबसे अवधक प्रवर्वक्रयाशील अधार् ुहोन ेकी संभावना ह ैक्योंवक इसमें उच्च प्रथम आयनीकरण एन्थैल्पी और 

उच्चर्म ऋणात्मक इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी होर्ी ह।ै 

d.) र्त्व V सबसे कम वक्रयाशील अधार् ुहोन ेकी संभावना ह ैक्योंवक इसकी प्रथम आयनन एन्थैल्पी और धनात्मक 

इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी बहुर् अवधक होर्ी ह।ै 

e.) र्त्व VI में कम ऋणात्मक इलेक्रॉन लवब्ध एन्थैल्पी होर्ी ह।ै इस प्रकार, यह एक धार् ुह।ै इसके अलावा, सिू MX2 

का हलाइड। 

f.) र्त्व I में वनम्न प्रथम आयनन एन्थलै्पी र्था उच्च वद्वर्ीय आयनन ऊिात होर्ी ह।ै इसवलए, यह िॉमूतला एमएक्स का 

मखु्य रूप से वस्थर सहसंयोिक हलाइड बना सकर्ा ह।ै 

 

 

प्रश्न: 32 र्नम्नर्लर्ित तत्वों के युग्र्मों के संयोिन से बनने वाले र्स्थर बाइनरी यौर्र्गकों के सूत्रों की 

भर्वष्यवाणी करें। 

a.) र्लर्थयर्म और ऑक्सीिन 

b.) रै्मग्नीर्शयर्म और नाइिोिन 

c.) एल्युर्र्मर्नयर्म और आयोडाइड 

d.) र्सर्लकॉन और ऑक्सीिन 

e.) फास्फोरस और फ्लोरीन 
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f.) तत्व 71 और फ्लोरीन 

उत्तर: 

a.) Li2O 

b.) Mg3N2 

c.) अली3 

d.) SiO2 

e.) पीएि3 या पीएि5 

f.) परमाण ुक्रमांक 71 वाले र्त्व ल्यिेूवियम (Lu) हैं। इसकी संयोिकर्ा 3 ह।ै इसवलए, यौवगक का सिू LuF3 ह।ै 

 

 

प्रश्न:33 आधुर्नक आवति सारणी र्में आवति र्कसके र्मान को दशािता है? 

a.) परर्माणु क्रर्मांक 

b.) परर्माणु भार 

c.) रु्मख्य क्वांटर्म संख्या 

d.) अजीरु्मथल क्वांटर्म संख्या 

उत्तर: 

सबसे बाहरी कोश या संयोिकर्ा कोश के वलए प्रमखु क्वांिम संख्या (n) का मान आधवुनक आवर्त सारणी में एक अववध को 

इवंगर् करर्ा ह।ै 

 

 

प्रश्न:34 आधुर्नक आवति सारणी से संबंर्धत र्नम्नर्लर्ित र्में से कौन सा कथन र्गलत है? 

a.) p-धलॉक र्में 6 कॉलर्म होते हैं, क्योंर्क एपी-शेल र्में अर्धकतर्म 6 इलेक्िॉन सभी ऑर्बिटल्स पर 

कधिा कर सकते हैं। 

b.) डी-धलॉक र्में 8 कॉलर्म हैं, क्योंर्क अर्धकतर्म 8 इलेक्िॉन र्वज्ञापन-उपकोश र्में सभी ऑर्बिटल्स 

पर कधिा कर सकते हैं। 

c.) प्रत्येक धलॉक र्में इलेक्िॉनों की संख्या के बराबर कई स्तंभ होते हैं िो उस उपकोश पर कधिा 

कर सकते हैं। 

d.) धलॉक इलेक्िॉर्नक र्वन्यास के र्नर्मािण र्में इलेक्िॉनों को प्राप्त करने वाले अंर्तर्म उपकोश के 

र्लए अजीरु्मथल क्वांटर्म सखं्या (एल) के रू्मल्य को इरं्र्गत करता है। 
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उत्तर: 

d-ब्लॉक में 10 कॉलम हैं क्योंवक ववज्ञापन सबशेल में अवधकर्म 10 इलेक्रॉन सभी ऑवबतिल्स पर कब्िा कर सकरे् हैं। 

 

 

प्रश्न:35 कोई भी वस्तु िो संयोिकता इलेक्िॉन को प्रभार्वत करती है, वह इलेक्िॉनों के रसायन 

र्वज्ञान को प्रभार्वत करेर्गी। र्नम्नर्लर्ित र्में से कौन सा कारक संयोिकता कोश को प्रभार्वत नहीं 

करता है? 

a.) वैलेंस र्पं्रर्सपल क्वांटर्म नंबर। 

b.) परर्माणु प्रभार (िेड) 

c.) परर्माणु द्रव्यर्मान 

d.) कोर इलेक्िॉनों की संख्या। 

उत्तर:  

नावभकीय द्रव्यमान संयोिकर्ा कोश को प्रभाववर् नहीं करर्ा ह।ै 

 

 

प्रश्न:36 आइसोइलेक्िॉर्नक प्रिार्तयों का आकार - F-, Ne और Na+ र्कसके द्वारा प्रभार्वत होता है? 

a.) परर्माणु प्रभार (िेड) 

b.) वैलेंस र्पं्रर्सपल क्वांटर्म नंबर 

c.) बाहरी कक्षा र्में इलेक्िॉन-इलेक्िॉन परस्पर र्क्रया interaction 

d.) कारकों र्में से कोई भी नहीं क्योंर्क उनका आकार सर्मान है। 

उत्तर: 

परमाण ुआवेश (Z) में कमी के साथ एक आइसोइलेक्रोवनक प्रिावर् का आकार बढ़र्ा ह।ै उिाहरण के वलए, F-, Ne और Na+ 

के बढ़रे् हुए नावभकीय आवेश का क्रम इस प्रकार ह:ै 

 एि <न े<ना+ 

िेड 9 10 11 

इसवलए, F-, Ne और Na+ के बढ़रे् आकार का क्रम इस प्रकार ह:ै 

ना+ <न े<एि- 
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प्रश्न:37 आयनन एन्थैल्पी के संबंध र्में र्नम्नर्लर्ित र्में से कौन सा कथन र्गलत है? 

a.) आयनन एन्थैल्पी 

b.) आयनन एन्थैल्पी र्में सबसे अर्धक वृर्द्ध कोर नोबल रै्गस र्वन्यास से इलेक्िॉन को हटाने पर 

अनुभव की िाती है। 

c.) संयोिकता इलेक्िॉनों के अंत को आयनन एन्थैल्पी र्में एक बडी छलांर्ग द्वारा र्चर्ित र्कया 

िाता है। 

d.)  

 

e.) उच्च n र्मान वाले कक्षकों की तुलना र्में कर्म n र्मान वाले कक्षकों से इलेक्िॉन र्नकालना 

आसान होता है। 

उत्तर: 

कम n मान वाले कक्षकों में इलेक्रॉन, उच्च n मान वाले कक्षकों में इलेक्रॉनों की र्लुना में नावभक की ओर अवधक आकवषतर् 

होरे् हैं। इसवलए, उच्च n मान वाले ऑवबतिल्स से इलेक्रॉनों को वनकालना कम n मान वाले ऑवबतिल्स से इलेक्रॉनों को हिान े

की र्ुलना में आसान ह।ै (ववकल्प डी) 

 

 

प्रश्न:38 तत्वों B, Al, Mg और K को ध्यान र्में रिते हुए, उनके धार्त्वक लक्षणों का सही क्रर्म है: 

a.) बी> अल> एर्मिी> के 

b.) अल> एर्मिी> बी> के 

c.) एर्मिी> अल> के> बी 

d.) के > एर्मिी > अल > बी 

उत्तर: 

र्त्वों का धावत्वक गणु आवर्त में बाएाँ से िाएाँ घिर्ा िार्ा ह।ै अर्: Mg का धावत्वक गणु Al से अवधक होर्ा ह।ै 

र्त्वों के धावत्वक गणु समहू में नीच ेकी ओर बढ़रे् हैं। अर्: Al का धावत्वक गणु B से अवधक ह।ै 

अर्: धावत्वक वणत का सही क्रम K > MG > Al > B ह।ै 

 

  

प्रश्न:39 तत्वों बी, सी, एन, एफ और सी को ध्यान र्में रिते हुए, उनके रै्गर-धातु चररत्र का सही क्रर्म है: 

a.) बी > सी > सी > एन > एफ 
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b.) सी > सी > बी > एन > एफ 

c.) एफ > एन > सी > बी > सी 

d.) एफ > एन > सी > सी > बी 

उत्तर:  

परेू आवर्त में र्त्वों का अधावत्वक गणु बाएाँ से िाएाँ बढ़र्ा ह।ै अर्: अधार् ुवणत का घिर्ा क्रम F > N > C > B ह।ै 

पनुः, र्त्वों का अधार् ुगणु एक समहू में नीच ेिान ेपर घिर्ा ह।ै इस प्रकार, C और Si के अधावत्वक लक्षणों का घिर्ा क्रम C > 

Si ह।ै र्थावप, Si, B से कम अधार्ु ह ैअथातर् B > Si। 

 

 

प्रश्न:40 तत्वों F, Cl, O और N को ध्यान र्में रिते हुए, ऑक्सीकरण संपर्ि के संदभि र्में उनकी 

रासायर्नक प्रर्तर्क्रया का सही क्रर्म है: 

a.) एफ > सीएल > ओ > एन 

b.) एफ > ओ > सीएल > एन 

c.) सीएल > एफ > ओ > एन 

d.) ओ> एफ> एन> सीएल। 

उत्तर: 

आवर्त में र्त्वों का ऑक्सीकारक गणु बाएाँ से िाएाँ बढ़र्ा िार्ा ह।ै इस प्रकार, हमें F > O > N . के रूप में ऑक्सीकरण गणु का 

घिर्ा क्रम प्राप्त होर्ा ह ै

विर से, र्त्वों का ऑक्सीकरण गणु एक समहू में कम हो िार्ा ह।ै इस प्रकार, हम F > Cl प्राप्त करर् ेहैं। हालााँवक, O का 

ऑक्सीकरण गणु Cl यानी O > Cl से अवधक ह।ै 

अर्: F > O > Cl > N की रासायवनक अवभवक्रयाशीलर्ा का सही क्रम।  

 


